

净增规上工业企业650户 新增科技型中小企业6000家 我省多措并举培育壮大市场主体

lw

着眼打好打赢攻坚之年攻坚战,辽宁省市场监管局会同专项推进组各成员单位,统筹有关方面情况,确定了“经营主体超过545万户、企业活跃度超过全国总体水平,净增规上工业企业650户,新增创新型中小企业1000户、科技型中小企业6000家、高新技术企业1500家”等17项主要指标。

昨日,辽宁省政府新闻办召开“聚力‘八大攻坚’打好打赢攻坚之年攻坚战”主题系列(第3场),辽宁省市场监管局相关负责人介绍了我省培育壮大经营主体相关情况。

培育壮大经营主体 稳增量提质量

截至2023年底,全省经营主体发展到515.9万户,同比增长9.4%,经营主体数量全国排名提

升1位。全年新设经营主体86.3万户,同比增长33.9%,增速全国排名第四。今年我省将精准施策,完善服务体系,打好政策供给、培育扶持、稳存扩增组合拳,促进国企民企外企竞相发展,推动经营主体发展稳中有进。

2023年底,全省企业活跃度提升到66.7%,相比2022年提高3.4个百分点,与全国差距较2022年底收窄3个百分点。攻坚之年,我们将锚定企业活跃度超过全国总体水平预期,推动经营主体发展进中提质。密切关注各地培育发展态势,加强监测分析和跟踪指导,实行一企一策,着力激活一批,精准清理一批,坚决制止和防范虚增。开展“年报+”服务,实现惠企政策精准送达。

加快构建经营主体 全生命周期服务体系

我省将围绕市场准入、生产经营、公平竞争、发展壮大,集成职能资源,加快构建经营主体全生命周期服务体系。

深化改革“一体推进”优化服务环境。优化准入服务环境,深入推进网上办、掌上办、一次办、半日办,加快推进市场监管全部行政许可事项集成办理、“证照联办”,实现“一网受理、一单告知、联合审批、一口发证”,让经营主体开办更简便;拓展电子营业执照应用领域,上线“企业码”,实现经营主体身份信息“一照关联”,让经营主体办事更方便。

优化监管服务环境,深入推行信用分类监管,对诚信经营主体“无事不扰”;实行“双随机、一公开”联合抽查,全省部门联合任务达到任务

总数35%以上,最大限度减少对正常经营的干扰;优化信用修复机制,支持经营主体重塑信用、良性发展。优化公平竞争环境,开展反不正当竞争“守护”专项执法行动,开展滥用行政权力排除、限制竞争执法质效提升行动,坚决破除市场准入隐性壁垒,破除各种封闭小市场、自我小循环。

培育15个以上 “辽宁优品”产品或服务

围绕重点产业链和产业集群区,建设质量基础设施“一站式”服务站点30个以上;评选表彰10家省长质量奖企业,推进10家卓越质量管理推广基地验收挂牌,支持产业企业质量提升。新增国家标准80项、地方标准120项、省级以上标准化试点项目10个,开展3个重点领域企业标准“领跑者”活动,发挥标准在扩大内需、国际竞争、产业稳链中的作用。开展辽宁省品牌价值评价,培育8个以上“辽宁优品”集群品牌、15个以上“辽宁优品”产品或服务。新增100张以上食品农产品领域有机产品认证证书、5家以上绿色产品认证企业。

制定出台开展个体工商户分型分类精准帮扶提升发展质量的实施意见,推动构建涵盖个体工商户不同发展阶段的政策体系,支持和培育一批特色鲜明、诚信经营好、发展潜力大的“知名”“特色”“优质”“新兴”类个体工商户,带动同行业同类型经营主体实现更好发展,推动提升个体工商户总体发展质量。

辽沈晚报记者 胡婷婷

我省将推动
现代服务业品质化、
数字化、融合化、
绿色化、国际化发展

2023年全省服务业强势复苏,增加值实现1.58亿元,同比增长5.5%,增速分别高于地区生产总值和第二产业0.2、0.5个百分点,占GDP的比重达52.4%。2024年,我省将以着力推动现代服务业品质化、数字化、融合化、绿色化、国际化为主要任务,为打赢全面振兴新突破攻坚战之年提供强有力支撑。

昨日,辽宁省政府新闻办召开“聚力‘八大攻坚’打好打赢攻坚之年攻坚战”主题系列(第3场),省发展改革委相关负责人介绍了我省发展现代服务业相关情况。

大力推进“辽宁服务”品牌孵化、提升、创新和整合。支持现代服务企业实施品牌战略,鼓励运用专业力量,培育有地方特色的区域、产品品牌。支持生活性服务企业围绕“辽礼”“辽味”“辽宿”“辽节”等辽宁特色进行品牌升级。推动银发经济发展,支持养老机构规模化、连锁化、品牌化转型,推广适老化产品,打造一批特色生态康养基地。抢抓第十五届全国冬季运动会筹办机遇,丰富“跟着赛事去旅游”大众冰雪温泉体验场景和产品供给,加强A级旅游景区和度假区复刻。

在大数据应用、科技研发服务、供应链创新体系建设、中高端消费、民生服务基础设施以及现代服务业新模式新业态发展等方面打造一批新亮点。深度挖掘服务制造、智慧物流、文化旅游等现代服务业优质项目。

加快发展人工智能、云计算、区块链、工业软件、新兴平台软件等新一代信息技术,提升研发设计、生产销售、分销采购、物流配送等全链条数字化水平,持续推进沈阳、大连新一代人工智能公共算力开放创新平台建设。

在数字文旅、远程医疗、数字生活、在线教育、智能交通等新兴业态,在智能工厂运维、工业互联网创新应用等领域,挖掘推广一批优秀转型案例。

深入推进多式联运发展,推进锦州港国家多式联运示范工程创建。鼓励使用新能源和清洁能源运输工具,优化公路沿线充电基础设施建设,推动充电桩运行数据联网共享,实现新能源汽车出行“随手查”。发展绿色物流,推动快递包装减量化、标准化、循环化、无害化,建立健全线上线下融合的逆向物流服务平台网络,促进产品回收和资源循环利用。

积极发展绿色低碳消费市场,鼓励实施绿色智能家电补贴和绿色家电金融支持,引导家电销售企业开展下乡巡展、打折让利促销活动,推出适应农村市场特点消费需求的绿色智能家电产品和服务。加快形成简约适度、绿色低碳的生活方式和消费模式,推动太阳能、再生水等应用,鼓励使用环保再生产品,减少一次性消费品和包装用材消耗。

辽沈晚报记者 胡婷婷

沈“退休一件事”窗口实现退休手续一次办

来到社保大厅短短5分钟后,沈阳市民李女士的退休手续就办好了!沈阳市“退休一件事”窗口实现职工退休审批一次办,正在惠及越来越多的退休人员,让职工退休办理实现从繁到简的“质变”,职工退休审批服务质量也实现了飞跃提升。

“下个月就要退休了,我要尽快过来把退休手续办好。”近日,沈阳的李女士走进苏家屯区社保服务大厅,在取号窗口工作人员的指引下,来到业务受理窗口。短短5分钟就办好了退休手续。“真没想到申请退休业务这么快就办完了,之前我还担心手续繁琐,要跑很多窗口排很长时间的队,没想到我只跑了一次,只排了一次队,只在一个窗口办理,5分钟就办完了。”李女士

欣喜地说。

自沈阳市“解民忧、纾民困、暖民心”行动启动以来,沈阳市人社局积极发挥牵头作用,进一步打破部门壁垒,会同相关部门致力于跨部门业务研究,反复梳理办事指南和经办流程,集中攻克了多重“堵点”,着力打造线上办事主渠道,推动实体大厅与线上服务大厅深度融合,做到线上线下受理条件、审核规则、办事流程统一。

作为企业经办员的张希萌介绍,她的主要任务之一就是每个月为单位退休人员办理相关业务,只要企业有退休的职工,就需要辗转于多个部门的窗口分别办理业务,比较复杂。“现在成立了‘退休一件事’窗口,只需要带着材料到窗口办理就行了,一次性办结,不用再东奔西走

了,还缩短了办理时限,非常方便。”张希萌说。

据了解,今年以来,已有众多的企业职工享受到了“退休一件事”带来的便利。“前台综合受理、后台并联审核、综合窗口出件”的服务模式,对“退休一件事”审核流程来说即精简又优化,审核效率明显提高。

沈阳市社保中心相关部门工作人员告诉记者,目前,聚焦进一步压缩办理时限,正在对“退休一件事”窗口的办理流程进行优化。同时,加强业务培训,及时解决办理过程中发现的问题,确保全市“退休一件事”线上、线下办理更加便捷高效,让市民享受到“退休一件事”带来的便利。

辽沈晚报记者 胡婷婷

我省将为科技企业发展提供多元化 全流程的综合金融支持

我省将积极构建科技企业全生命周期金融服务体系,为科技企业发展提供多元化、全流程的综合金融支持。

昨日,辽宁省政府新闻办召开“聚力‘八大攻坚’打好打赢攻坚之年攻坚战”主题系列(第3场),省金融管理局、中国人民银行辽宁省分行相关负责人介绍了我省金融服务实体经济的相关情况。

去年我省实际新增贷款3053亿元,增速为5.5%,高于我省GDP增速;新增上市、IPO申报企业共13家,新增辅导备案企业21家,创历年最好水平。今年我省将积极构建科技企业全生命周期金融服务体系,为科技企业发展提供多元化、全流程的综合金融支持。对于孵化期企业,重点支持对接天使(创业)投资、设备融资租赁、应收账款商业保理等融资,通过给予资金支持鼓励金融机构创设“创业类”首贷产品。对于初创期企业,重点支持对接风险投资

基金,提供首贷续贷、投贷联动类金融产品,促进企业实现持续发展。对于成长期企业,重点支持对接股权投资基金、商业银行、科技担保、科技保险、保理租赁等机构,满足企业扩大生产、市场拓展等方面的资金需求。对于成熟期企业,支持企业上市,支持企业研发链、产业链并购重组,支持企业借助资本市场引领产业链升级。

将持续推动构建具有辽宁特色的政策协同支撑体系,2023年全省制造业中长期贷款、高新技术企业贷款余额同比分别增长9.5%和8.4%。今年,将围绕助力全省22个重点产业集群建设和4个万亿级产业基地建设,建立健全金融支持制造业政策框架,持续加大金融对先进制造和产业链的支持力度,助力辽宁推进新型工业化。继续抓好《加大力度支持科技型企业融资行动方案》落实落细,培育金融支持科技创新的生态系

统,提升金融支持的能力、强度和水平。加强政策引导和激励,支持银行增强服务科技创新的专业能力,针对辽宁省科技型企业特点和所处的发展阶段,丰富适应高新技术领域特点的金融产品。

将立足辽宁实际,通过制定出台实施意见、设立“首贷中心”,开展专项行动,加大对民营小微企业的金融资源投入。1月末,全省普惠小微贷款同比增长16%,创2020年以来新高。今年,我省将持续加强信贷政策引导,落实好人民银行等八部门关于金融支持民营经济发展的要求。加快构建完善民营小微企业敢贷、愿贷、能贷、会贷长效机制,深入开展中小微企业金融服务能力提升工程,增强金融机构服务普惠小微主体能力。推动系列专项行动走深走实,引导金融机构加大首贷、续贷、信用贷投放力度,提升民营小微企业融资可得性。

辽沈晚报记者 胡婷婷



辽沈晚报记者胡婷婷

专业解读医保政策
权威奉献社保信息